

法在野黨總統候選人出爐 倡厲行削赤

法國最大在野黨、左派的社會黨總統初選前晚結束，該黨前總書記奧朗德勝出，將於明年4月大選挑戰總統薩科齊。分析認為，現時歐債危機蔓延歐元區，法國飽受高失業率、政府削赤所累，民眾求變心切，主張嚴厲削赤、改善青少年就業的奧朗德勢將擊敗薩科齊，成為下任總統。

初步點票顯示，2名進入第二輪投票的候選人奧朗德及該黨現任總書記奧布里，得票率分別為56.5%和43.5%。前者獲勝後發表簡短演說，號召該黨團結一致備戰大選。

勢踢走薩科齊

奧朗德立場中間偏左，以言語機智見稱，政壇經驗豐富，卻未做過政府部長；他和社會黨上屆總統候選人羅亞爾曾是戀人，羅亞爾也有參與是次的首輪投票。

薩科齊2007年入主愛麗舍宮，隨着大選臨近，雖他未宣布參選，但輿論普遍認為他會謀求連任。他近年支持率一直低迷，多項民調顯示，社會黨候選人可能威脅他領導的右翼執政黨人民運動聯盟。

法國公債佔國內生產總值(GDP)比率明年將超過87%，威脅該國AAA最高信貸評級。奧朗德支持將財赤佔GDP比率在2013年降至3%，並進一步在2017年降至0%。針對薩科齊推出的500億歐元(約5,357億港元)稅務寬減，他認為應部分撤銷，以其中一半收入刺激經濟和就業。

奧朗德的其他政綱包括未來數年創造30萬個職位，稱之為「世代契約」，以及支持金融

業改革。他又支持全球規管「肉食性金融資本主義」，但至今仍未提出解救歐債危機及移民問題的良方。 ■路透社/美聯社/法新社/英國《金融時報》



奧朗德(左)勝出，落敗的奧布里大方握手祝賀。 法新社

法女首富爭產案 歐萊雅繼承人敗訴



法國88歲女首富、化妝品巨擘歐萊雅繼承人貝當古(左)的爭產案糾纏3年，昨日終有判決。法庭裁定她敗訴，其女兒梅耶爾(右)奪得公司30%股份。當地報章網站引述庭上出示的醫療報告指，她患上「混合癡呆」和「中度嚴重」腦退化症，法庭已向地下達監護令，由1名孫子負責監護。

梅耶爾代表律師表示，貝當古的財產及物業將收歸她及2名孫兒管理。貝當古代表律師不滿判決，稱會提出上訴。

貝當古身家據估計達160億歐元(約1,713億港元)。她與梅耶爾長期關係不和，於2007年12月的遺囑中，指明「疑似養子」的攝影師巴尼爾為唯一受益人，梅耶爾遂以母親被剝削為由入稟，指母親精神狀態未能管理財富。 ■法新社/路透社/美聯社

海嘯後規模最大 銀行基金狂接貨

各國央行沽美債捍本幣

美國聯邦儲備局最新披露數據顯示，過去近兩個月以來，全球多國央行爭相拋售美債，規模是2008年金融海嘯以來之最，大型銀行、退休基金等機構投資者成為市場最大美債接貨人，紛紛大手搶購。分析指，近期美元匯價急升，導致各國央行需要沽美債以捍衛本幣匯率，與美國債務及財赤龐大沒直接關係。

彭博通訊社前日報道，過去7周聯儲局代表外國央行和機構投資者持有的美債劇減765億美元(約5,949億港元)，減幅為2007年8月以來最大。美國財政部最新統計顯示，外國持有美債總額在6、7月減少0.7%，為4.48萬億美元(約34.8萬億港元)，今年迄今增幅減至1%，是2006年外國減少投資美債以來最小增幅。

分析：非針對美龐大債務



巴西雷亞爾兌美元自6月以來下挫9.8%。 資料圖片

與此同時，債券互惠基金大幅增持美債，銀行業過去5年所持美債亦增加45%。此外，聯儲局今年來大手買入6,560億美元(約5.1萬億港元)美債。

彭博認為，各國決策官員大賣美債，並非針對美國高達1.3萬億美元(約10.1萬億港元)的財赤及龐大債務，而是為了支撐本幣。分析指，美元匯價9月適逢強勁，例如巴西雷亞爾兌美元匯價自6月以來下挫9.8%，新興國央行於是動用外匯儲備捍衛本幣，因此可能促成美債拋售潮。

追蹤美元兌6種主要貿易夥伴貨幣表現的美洲國際交易所美元指數上月大升6.3%，是2008年10月雷曼兄弟倒閉以來最大升幅。事實上，各國減持美債，往往配合外匯儲備減少。以巴西為例，外儲在9月縮水1%，是2009年4月來首次，同時，巴西持有美債減少0.5%，降至1,260億美元(約9,798億港元)。

低息通脹降 美債仍被看好

由於明年美國通脹率預測將由30年平均3.3%降至2.1%，加上聯儲局承諾維持低息至2013年，故投資者仍看好美債需求。有基金經理認為，銀行業、保險公司和退休基金的美債持有量仍明顯不足，預料將加大購買力度。 ■彭博通訊社



過去7周聯儲局代表外國央行和機構投資者持有的美債劇減765億美元，減幅為2007年8月以來最大。 資料圖片

觀望歐盟峰會 美股中段跌195點

市場觀望本周末的歐盟峰會，美股昨日跟隨歐股中段全線下跌。道瓊斯工業平均指數早段報11,448點，跌195點；標準普爾500指數報1,205點，跌19點；納斯達克綜合指數報2,618點，跌49點。

美國花旗銀行昨日公布第3季純利按年上升，達38億美元(約295.5億港元)。富國銀行同季純利達41億美元(約318.9億港元)，按年升21%；但經濟復甦比預期緩慢，該行只錄得196億美元(約1,524億港元)收入，比預期的202.2億美元(約1,572.6億港元)少。

美國聯邦儲備委員會昨日公布數據顯示，製造業、採礦業及公共事業等在9月的產量按月增長0.2%，為疲弱復甦打下強心針。但經濟師表示，失業率依然居高不下，民眾收入增幅緩慢，消費增長前景不明朗，廠商對工業生產擴張仍保持謹慎態度。 ■法新社/路透社

拆局解碼

美元讓路 歐元回魂

美元匯價早前一度急升，歐元曾跌至1.32美元低位，引發各國央行趁機沽售美債。因為美國聯儲局大印銀紙而持續貶值的美元，竟然成為資金避風塘。然而，隨着市場憧憬歐債危機得到解決，歐元月初起扭轉跌勢重拾升軌，加上聯儲局救市成效難料，美元的避險角色恐怕只屬曇花一現。

現時美國失業率高達9.1%，個人消費增長緩慢，經濟勢頭疲弱已是人所共知。但人們都聽過一個故事：兩人被熊追趕，一人極速心算，熊比人跑得快，對朋友說：「跑也沒用。」朋友說：「我必須跑得比你快便可以了。」

美元匯價急升，恰好可這樣解讀：歐債危機籠罩歐元區，意大利、西班牙接連被降級，加上法國、比利時合資的德克夏銀行危機，使歐元大舉被拋售而已。兩害取其輕，於是美元成了無可奈何的選擇。

但現時德法兩國終於聯手解救歐債危機，儘管細節尚未明朗，市場情緒已轉樂觀，美元兌歐元自月初起已明顯回軟，上周一度跌至1.3894。更重要的是，聯儲局的「扭曲操作」是龍是蛇未可知曉，局方難保不會推出第三輪量化寬鬆政策(QE3)，屆時勢必對美元再構成壓力。 ■張啟宏

德意志賭城風險敞口 堪比歐豬



英國《金融時報》報道，德意志銀行(見圖)於美國賭城拉斯維加斯賭場賭債達49億美元(約381億港元)，直迫該行在「歐豬五國」希臘、意大利、愛爾蘭、西班牙及葡萄牙等歐債災區國的51億美元(約396.6億港元)風險敞口。

報道指，德意志在有近3,000間酒店房的大都會酒店賭場裡，擁有39億美元(約303億港元)的信貸安排，由於賭場未能如期償還貸款，變成德意志全資擁有的子公司。該行同時手持Station Casinos集團10億美元(約77.8億港元)債務及25%股份。

美國經濟衰退，樓市泡沫爆破，賭城可謂重災區。建築業首當其衝，令當地失業率冠全國。德意志曾承認，斥資約40億美元(約311億港元)興建的大都會，既不是該行的策略性投資，亦不是長遠投資。 ■英國《金融時報》

希臘進生死一周 內閣現內訌

希臘國會後日將表決新一輪緊縮方案，該國債務危機進入關鍵一周；總理帕潘德里歐更表示，歐元區進入「最重要一周」。然而，政府內閣出現內訌，教育部長、衛生部長和交通部前日發聯合聲明，批評部分同僚是既得利益者，而國內多年奉行福利主義政策，令國家陷入破產邊緣，認為每個希臘人都須為此負責，加上工會煽風點火，拖累經濟改革。

200萬人明罷工48小時

希臘統計局稱，去年政府財赤約為241億歐元(約2,577億港元)，佔國內生產總值(GDP)

的10.6%，比原先估計高0.1%。該局亦將去年國債佔GDP比例由142.8%上調至144.9%。希臘船員、海關職員及其他公務員昨日發動罷工，主要港口比雷埃夫斯早上6時起無船隻進出，國家船員工會形容行動「全面成功」，批評外國剝奪本地社會成果。

代表全國400萬勞動人口約半的兩大工會，明日起發動48小時全國大罷工。他們聲勢浩大，參與行業廣泛，包括的士、服裝店、麵包店，以及稅務辦公室、公立學校、機場等公營機構；連法庭亦無限期暫停運作，只會審訊主要案件。 ■路透社/美聯社



罷工導致沒人掃街，一名露宿者被迫與垃圾同眠。 美聯社

美IMF憂歐洲火力不足

歐債危機未除，有報道引述外交消息稱，美國及國際貨幣基金組織(IMF)高層私下均擔心，歐洲救市火力明顯不足，效果有限，難以恢復市場信心。

美國財長蓋特納表示，歐盟在策略及細節上仍有大量工作，面對金融危

機，大膽決定比循序漸進更具風險。據稱他本來打算主張歐洲央行為歐元區國債擔保，但立即遭拒絕；與此同時，歐盟也未能明確保證銀行再融資的規模及進度。

瑞銀經濟師則指，若非由歐洲央行支撐經濟系統，其他解決危機的

方法注定要失敗。另外，歐洲央行稱，上周購入22億歐元(約235億港元)國債。為免危機蔓延，官員考慮擴大歐洲金融穩定機制(EFSF)，最有可能方案是投資部分財困國國債，由EFSF提供20%至30%擔保。 ■美聯社/法新社/彭博通訊社/《每日電訊報》